

Жизнь, наполненная высоким смыслом

Редактор «Гомельской праўды» Илья Кожар в годы Великой Отечественной войны стал командиром партизанского соединения и удостоен звания Героя Советского Союза

ПОВОРОТЫ СУДЬБЫ

Человек оставляет после себя то, с чем потомки связывают его имя. Но при условии, если из памяти потомков не уходят детали, которые на первый взгляд могут казаться несущественными.

Передо мной личное дело Кожара, которое хранится в архиве общественных объединений Гомельской области.

Из автобиографии, написанной Ильей Павловичем в 1939 году:

«Родился я в 1902 году. ...Я жил в семье отца до 1924 г. Летом работал, а зимой учился. В 1914 и 1915 г. два лета работал батраком в дер. Заболотье в хозяйстве Малашкевичей...»

Запомним эту деталь: двенадцатилетний мальчик нанимается батраком к помещику. Мотивы нам неизвестны, но очевидно, что к этому понуждали обстоятельства. Впрочем, для многих ребят того поколения это было привычным делом. Будем помнить и то, что характер человека закладывается в раннем детстве и потом только шлифуется, оттачивается, а человеческие отношения, чувства и принципы, которые формируются в юные годы, определяют стиль всей последующей жизни.

В 1924 году Кожар окончил единую трудовую школу и работал техническим секретарем райкома комсомола на Витебщине, а после окончания партшколы - в Могилевской области, затем в Брагинском и Ветковском районах. Последнее предложение в его



Илья Кожар

автобиографии: «До настоящего времени (9 декабря 1939 года - прим, автора) работал секретарем Ветковского РК КП(б)Б, как не справившийся с работой освобожден от этой работы». Эта деталь выбивается из всего послужного списка Кожара. Но его образ никак не портит. (Гомельский подпольщик Герой Советского Союза Тимофей Бородин, как стало недавно известно из архивных документов, в 1939-м был исключен из Гомельского учительского института за непосещение занятий, но из-за этого величие его подвига не оспаривается.)

Мы не знаем, с какой именно работой Кожар не справился. В советской историографии такие факты не было принято обнародовать. Так или иначе, но в мае 1940 года он уже первый секретарь райкома партии в Лоеве. А дальше - новый поворот.

Выписка из протокола заседания бюро Гомельского обкома КП(б)Б от 18 июля 1940 года:

«В связи с отзывом ЦК

КП(б)Б ответственного редактора областной газеты «Гомельская правда» тов. Фещенко на работу в г. Минск утвердить редактором областной газеты «Гомельская правда» тов. Кожара Илью Павловича, рожд. 1902 года, белоруса, члена ВКП(б) с 1926 года, освободив его от работы первого секретаря Лоевского РК КП(б)Б».

Из характеристики Кожара:

«Как редактор областной газеты тов. Кожар с работой справляется. За период его работы редактором газеты значительно увеличилось число корреспондентов в газете из числа рабочих и колхозников. Газета ведет большую работу по освещению состояния партийной жизни области и своевременного выполнения задач, стоящих перед сельским хозяйством области. Секретарь Гомельского обкома КП(б)Б Островская».

ЗА РОДИНУ

Редактором областной газеты поработать пришлось недолго. Уже в начале грозного 1941 года Илья Павлович - секретарь Гомельского обкома КП (б) Б. Когда началась Великая Отечественная война, его семья была эвакуирована на восток страны, а сам он оставлен в немецком тылу для организации подполья и партизанского движения. Для этой работы нужны были надежные и мужественные люди, и Кожар их нашел. Будущие партизаны прошли военное обучение, разработали технику конспиративной связи, подготовили конспиративные квартиры, заложили базы в лесах. Они стали реальной силой сопротивления врагу.

В ноябре 1942-го Илья Кожар -командир Гомельского партизанского соединения, в которое входили Гомельский, Речицкий, Жлобинский, Лоев-ский, Буда-Кошелевский и Уваровичский

отряды. Для тесной связи с ними сам перешел в Лоевский район, где дислоцировался отряд «За Родину». Вместе с партизанами отряда «Большевик» устраивали засады на дорогах, уничтожали машины врага. Народная борьба приобретала все больший размах. За голову партизанского командира гитлеровцы обещали десять тысяч марок, но Кожара никто не выдал.

10 ноября 1943 года началась Гомельско-Речицкая наступательная операция Белорусского фронта под командованием Константина Рокоссовского. 18 ноября была освобождена Речица. Как отмечал впоследствии командующий 65-й армией генерал Батов, главная роль в этой операции была отведена соединению Ильи Кожара. Через два дня народные мстители провели парад в честь освобождения Речицы. Историки назвали это репетицией большого партизанского парада, который состоялся в Минске через несколько месяцев.

Вскоре соединение Кожара было расформировано, шесть тысяч партизан влились в ряды 1-го Белорусского фронта. 1 января 1944 года Илье Павловичу было присвоено звание Героя Советского Союза. Осенью 1945 года он вернулся в Гомель, откуда вскоре вместе с семьей переехал в Минск.

ДВА МЕШКА КАРТОШКИ

Оказывается, простая картошка может стать лакмусовой бумажкой, определяющей линию жизни человека. Вот о какой интересной детали рассказал «Гомельской праўдзе» несколько лет назад сын Кожара, Валерий Ильич:

«У меня была возможность в полной мере почувствовать его характер, отношение к жизни. Он абсолютный бессребреник, отвергавший все попытки подкупа.

Неподкупность отца сказывалась на уровне жизни нашей семьи: условия, в которых мы пребывали, были скромными и стесненными. Когда отец был секретарем райкома партии, кто-то предложил женщинам, работавшим в райкоме, приехать в колхоз и выбрать себе картошки получше. Мать целый день перебирала эту картошку, чтобы наполнить пару мешков хорошей, отборной. Отец приехал за ней: «Где твои мешки?» Тут же занес их на склад и высыпал в общий бурт. Мать плакала. Вот в этом он весь: не хотел ничего сверх положенного».

Кстати, в столице Илья Кожар работал инструктором ЦК партии: для его уровня должность была нестатусная. Близкие полагали, что все дело в бескомпромиссности Героя. Это подтверждает один эпизод. После освобождения Гомеля Илья Павлович был командирован в Россию для сбора продовольственной помощи жителям Беларуси. По возвращении из Москвы обнаружил, что содержимое продовольственных эшелонов растаскивается чиновниками по запискам высокого партийного функционера. Кожар не смог с этим мириться и отправил в Кремль служебную записку. Оттуда бумагу перенаправили в ЦК Компартии Беларуси. Все это отразилось на карьере Ильи Павловича: тыловой функционер использовал любую возможность его оболгать.

...Настоящее величие народа складывается из тех же качеств, которые составляют величие отдельных людей. Илья Кожар был Личностью с большой буквы, ярким примером служения Отечеству. Его судьба, наполненная высоким смыслом, опровергает многие расхожие истины.

Если человеческие отношения настоящие, их не может разесть расчет. Только сильный умеет прощать. Нельзя засорять свою память обидами. Помните у Окуджавы: «Совесь, благородство и достоинство - это все святое наше воинство. Лик его высок и удивителен. Может, и не станешь

победителем, но зато умрешь как человек».

Илья Павлович Кожар - победитель. Его не стало в 1967 году. Именем Героя Советского Союза Кожара названа улица в Гомеле. Портрет бывшего редактора «Гомельской праўды» находится в зале заседаний редакции. Он словно незримо присутствует на наших журналистских планерках и летучках. А кожаное пальто партизанского командира, подаренное редакции сыном Героя, мы передали в областной музей военной славы.

Нина ЗЛЫДЕНКО

[Злыденко, Н. Жизнь, наполненная высоким смыслом: \[командир партизанского соединения Герой Советского Союза Илья Павлович Кожар\] / Нина Злыденко // Гомельская праўда. – 2020. – 5 мая \(№ 50\). – С. 5.](#)

Редактор – партизанский командир

Исполнилось 105 лет со дня рождения Ильи Кожара, генерал-майора, Героя Советского Союза, одного из организаторов и руководителей партийного подполья и партизанского движения на территории Гомельской области в годы Великой Отечественной войны.

Илья Павлович был и главным редактором «Гомельской правды». Он руководил газетой в 1940 году.

Война застала И. П. Кожара на посту первого секретаря Гомельского обкома компартии Белоруссии. В августе 1941-го, когда фронт приблизился к Гомелю, Илья Павлович и другие обкомовские работники подобрали во всех районах области мужественных и стойких людей для действий в тылу врага — будущие партизаны прошли военное обучение, были подготовлены конспиративные квартиры, заложены базы в лесах.

Общее руководство патриотической борьбой на Гомельщине ЦК КПБ возложило на И. П. Кожара. Чтобы теснее поддерживать связь с командованием партизанских отрядов, он перешел в Лоевский район, где начинал свои боевые действия отряд «За Родину». Бойцы отряда воевали в огромном треугольнике, который образовался в результате слияния рек Днепр и Сож. Местность, покрытая лесами и болотами, была очень удобна для ведения партизанской борьбы.

В сентябре 1941 года партизаны отрядов «За Родину» и «Большевик» (командир Е. И. Барыкин) начали устраивать засады на шоссе на дорогах и уничтожать вражеские автомашины. К ноябрю эти отряды имели уже значительный боевой счет: до 40 разбитых и сожженных автомашин противника,

десятки взорванных мостов, сотни уничтоженных гитлеровцев.



С каждым днем росли ряды партизан. В ноябре 1942 года в лесном массиве между деревнями Хатки Лоевского и Омельковщина Хойникского районов сосредоточились шесть отрядов: Гомельский, Лоевский, Речицкий, Жлобинский, Буда-Кошелевский и Уваровичский. Возникла необходимость в создании единого центра по руководству их боевой и политической деятельностью. В январе 1943 года был создан штаб в составе командира соединения И. П. Кожара и начальника штаба Е. И. Барыкина.

Встревоженное размахом боевых действий партизан, гитлеровское командование в конце января 1943 года бросило против них около 30 тысяч солдат, следовавших к фронту. Каратели имели артиллерию, танки, самолеты. Орудийный обстрел и бомбежки с воздуха продолжались несколько дней. С 22 по 27 января партизаны сдерживали натиск противника, устраивая засады и минировав дороги. А когда обстановка ухудшилась, решили скрытно передислоцироваться в Октябрьский район.

С весны 1943 года штаб соединения Кожара находился в Речицком районе. Сюда из Москвы доставлялось оружие, боеприпасы и

взрывчатка, что позволило еще больше активизировать рельсовую войну и другие операции против врага. Когда же партизанам прислали портативные типографии и бумагу, возобновился выпуск областной газеты «Гомельская праўда». в населенных пунктах области». Сегодня номера «Гомельской праўды», которую партизаны выпускали на оккупированной территории в 1943 году, представляют огромную ценность. Но, к сожалению, ни одним номером газеты той поры не располагает ни Государственный архив Гомельской области, ни областной краеведческий музей, ни редакция газеты «Гомельская праўда». А не утрачены ли вообще эти номера? Ведь за чтение и распространение «Гомельской праўды» гитлеровцы могли и расстрелять. И все же газета, может быть, у кого-то чудом сохранилась. Если читателям «Гомельской праўды» об этом известно, просим сообщить в редакцию.

В июле 1943 года, когда началась Курская битва, штаб соединения Кожара получил директиву Центрального штаба партизанского движения о нанесении ударов по железнодорожным путям. Отряды вышли на отведенные им участки и только за одну ночь подорвали около тысячи рельсов и уничтожили свыше 150 фашистских солдат. В Гомеле в ту ночь среди фашистов царил паника. Взрывы со всех сторон напоминали артиллерийский обстрел. Распространился слух об огромном советском десанте, который окружил город и готовится к штурму.

Фашистское командование решило еще раз предпринять против партизан крупную карательную операцию. В район Речицы прибыли

дивизия СС и два полка полевой жандармерии.

О готовящейся операции стало известно партизанским разведчикам. Ночью соединение Кожара переместилось в окрестности деревни Узнож западнее Речицы. Утром здесь начался бой, который продолжался целый день. Четырежды поднимались гитлеровцы в атаку, но всякий раз, неся большие потери, отступали под огнем партизан, переходивших в контратаки. На месте боя у деревни Узнож теперь стоит памятник-обелиск.

10 ноября 1943 года началась Гомельско-Речицкая наступательная операция войск Белорусского фронта под командованием генерала К. К. Рокоссовского, будущего Маршала Советского Союза и почетного гражданина Гомеля. Главный удар наносился на левом крыле фронта с плацдарма у Лоева. В ходе операции 48-я и 65-я армии окружили части гитлеровских армий группы «Центр». Успеху значительно содействовали партизаны соединения Кожара. Они разрушали железнодорожные пути, вели разведку и наносили удары по отходящим колоннам противника. 18 ноября Речица была освобождена.

Из Центрального штаба партизанского движения Кожар получил приказ: преградить врагу путь для отступления. Натолкнувшись на завалы в лесу, длинная колонна фашистов остановилась. Со всех сторон партизаны открыли по колонне ураганный огонь, завязался упорный бой. Танки и бронемшины врага рванулись вперед, оставив на произвол судьбы длинный хвост грузовиков и автобусов. У деревни Горваль фашисты заняли круговую оборону и начали переправу через

Березину. В стремительном броске партизаны захватили паромную переправу и 83 вражеские автомашины.

20 ноября партизаны решили провести парад в честь освобождения Речицы. Местом проведения они выбрали окрестности деревни Узнож, где летом в жестоком бою были отражены атаки превосходящих сил эсэсовцев.

К юбилею Министерство информатизации Беларусь художественный И. П. Кожара связи и Республики выпустило маркированный конверт с его портретом на фоне сцен партизанской жизни.

Именем Кожара названа улица в Железнодорожном районе Гомеля, известная гомельчанам еще и тем, что на ее южной стороне выстроен самый протяженный в городе жилой дом на 670 квартир.

Александр ЛИЗАРЕВ

Лизарев, А. Редактор – партизанский командир: [Илья Кожар] / Александр Лизарев // Гомельская праўда. – 2007. – 13 лістапада (№ 176). – С. 2.